

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre 14 " | Egy óra 2.40 "
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

Meghalt a király!

Fekete gyász szállt kunyhóra és palotára: A magyar-osztrák monarchia ötvenkét millió lakója elvesztette atyját, vezérét, uralkodóját. Ő Felsege, a mi szeretett jó királyunk ELSŐ FERENCZ JOZSEF TEGNAP ESTE 9 ÓRAKOR MEGHALT. Meghalt Szent István koronájának viselője, Magyarország Apostoli Királya. Zokogva borulunk le és velünk együtt a világ minden érző kulturembere a Halál eme műve előtt. Egy világtörténelmi nagyság dőlt össze, a legbölcsebb embert, a legnagyobb államférfiut, királyok és császárok eszményképét veszítettük el benne. Még sohasem gyászoltak uralkodót úgy, a hogy Első Ferencz Józsefet gyászolják. A fekete lobogók csak halvány, gyenge szimbólumai annak a mélységes bánatnak és fájdalomnak, a mely mindnyájunk bensejében lakozik. Egész lelkiünkkel gyászoljuk őt, szíviünk legmélyebb kamrájában, a mely csak a legmagasztosabb, legigazibb szeretet előtt nyílik meg. Ott őriztük mint egy drágakövet, a királyunk, Ferencz József iránti ragaszkodást. Két generáció nőtt fel az ő nevének tiszteletével és szeretetével. Hozzánőtt kicsinyeknek és felnőtteknek, gyermekeknek és aggoknak szívéhez már az iskolapadtól, sőt már a gyermekszobától kezdve és ugyanabban a mértékben, a hogy nőttünk és növekedtünk, a hogy érett ésszel fel tudtuk fogni az ő nagyságát, az ő nagyszerű emberi és uralkodói mivoltát, szilárdult meg bennünk és erősödött évről évre a szeretet és a rajongás, az imádás és a hódolat a mi jó öreg királyunk, a szent agg iránt. És most ott fekszik kihűlt, szép teste a schönbrunni márványfalak között és jóságos tekintete nem néz le többé szeretett magyar népére, nem látja többé másik birodalmát és nem örülhet vitéz katonáinak se, a kik az ő nevével ajkukon mennek 28 hónap óta győzelemről győzelemre és a kik ezután is azt fogják mondani esatában, vészben, küzdelemben, hogy ő nézzen le reájuk az égből! Nem érhetette meg a háboru győzelmes befejezését itt lenn a földön. De az ő szellemében, a tőle átvett tradíciókhoz hiven fogjuk ezt a világfergeteget dicsőségesen végigküzdeni és ha majd eljövend a Béke nagy napja, akkor a felhők mögül előretörő aranyugarak között ott lesz az ő jóságos kék szemének patriarchai tekintete is, a mely két hatalmas birodalomnak volt közel hét évtizeden át vezérlő csillaga.

M. J.

A KIRÁLY ÉLETRAJZA.

I. Ferenc József legidősebb fia volt Ferenc Károly főhercegnek és Zsófia bajor hercegnőnek. Schönbrunnban született 1830. augusztus 18-án. Minthogy V. Ferdinánd gyermektelen volt, Ferenc József főhercegnek, mint prezumpatív trónörökösnek nevelésére különös gondot fordítottak. 1845-ben járt először Magyarországon. 1848. tavaszán Radezky oldalán részt vett az olasz háborúban. 1854-ben megnősült, nőül vette boldog emlékü Erzsébet bajor hercegnőt és 1867. június 8-án magyar királlyá koronázta magát. A dualisztikus monarchia megteremtése volt Ferenc József legfontosabb történelmi teljesítménye. Az újonnan megerősödött monarchia erélyes és öntudatos külpolitikájának Bosznia és Hercegovina katonai megszállása volt első jelentős eredménye 1878-ban. Egy évvel utóbb szoros szövetségbe lépett az új német birodalommal, melyhez 1883-ban a hitszegő Olaszország csatlakozott. A millenáris ünnepélyek alkalmával (1896) még jobban szívébe zárta királyát a nemzet. Csupán a Fehérvári-kabinet imparlamentáris kormányzása zavarta meg rövid időre ezt a harmóniát. Mielőtt azonban a nyílt abszolutizmusz életbelépett volna, a nemzet és a királynak bölcsessége egy oly ideiglenes megoldást talált, mely a vitás kérdéseket az általános választói jog alapján létesülő népparlamenthez feleltette. Ferenc József nagy erényeit a magánéletét érintő események is erős próba alá vetették. 1857-ben, egy magyarországi utazása alkalmával hunyt el első gyermeke, Zsófia főhercegnő. 1867. június 19-én, a magyar koronázási ünnepségek fényében érte az a gyászos hír, hogy öccsét, Miksa mexikói császárt agyonlőtték a republikánusok. 1889. január 31-én egyetlen fiának, Rudolf trónörökösnek tragikus halála döntötte gyászba. De bármilyen súlyos megpróbáltatásokkal is edzette meg a sors Ferenc József jellemét, a legkeserűbb még hátravolt: hitvesének, Erzsébet királynénak 1898. szeptember 10-én bekövetkezett gyilkos kéz általi halála. Súlyos fájdmárára népeinek, kivált a magyar nemzetnek részvétében és uralkodói kötelességének teljesítésében talált vigaszt. Alig volt fejedelem, aki nála kizárólagosabban szentelte volna magát az uralkodás gondjainak. Késő öregkorában is ép oly fáradhatatlanul viselte a reprezentálás és a munka terhét, mint ifjúságában. Aggkorára még egy súlyos csapást tartott számára a sors: 1914. június 28-án megtörtént a szerajevói tragédia, gyilkos kezek megölték Ferenc Ferdinánd trónörökösét és nejét, Hohenberg Zsófia hercegnőt. Végül jött a minden szerencsétlenséget betetőző világháború és a legsúlyosabb gondokkal fátyolozta be a fejedelmi aggastyán életének alkonyát.

Ferenc József király Ausztriában 11 nap híján 68 évig uralkodott. Tényleges uralkodási ideje a leghosszabb valamennyi eddigi államfő közül, mivel XIV. Lajos francia király (1643—1715) 72 évig ült ugyan a trónon, de mivel 5 éves korában került a trónra, csak névlegesen uralkodott az első 12 évben.

FERENC JÓZSEF FIUMEI LÁTOGATÁSAI.

Elhunyt királyunk öt ízben látogatta meg Fiume városát. Először 1852-ben járt Fiumében, a nagy árvíz után, amikor elrendelte a Delta létesítését. Látogatásának emlékét a fiumei kereskedelmi és iparkamara szoborral örökítette meg, ez a szobor évek hosszú során át ott állott a posta mellett görög-keleti templom előtt. Másodszor 1869-ben látogatta meg Fiumét, amikor a magyar kikötővárosban át utazott Dalmáciába. Harmadik látogatása 1875-ben történt, ugyancsak egy tengeri utazás alkalmával. Ennél az alkalomnál leiratot intézett Szapáry Géza gróf kormányzóhoz, mely leirat

teljes szövege a városháza nagytermének falába helyezett márványtáblán olvasható. Negyedszer 1891. június havában látogatta meg városunkat, amikor Vilmos császár Abbáziában az Angiolina-villában tartózkodott több héten át feleségével és egész családjával. A mai Erzsébet-tér helyén állott régi kormányzói palotában lakott ez alkalommal a király és Zichy Ágost gróf kormányzó kalantzolásával alaposan megtekintette Fiume kulturális, ipari és közgazdasági intézményeit. Utoljára 1905-ben járt Fiumében az elhunyt király, ez a látogatása szigorúan családi jellegű volt és a nagybeteg József főhercegnek szólt. Nem is volt ennél az alkalomnál semmiféle hivatalos fogadtatás.

AZ UTOLSÓ BULLETIN.

BÉCS, nov. 22. A tegnapi kiadott utolsó Bulletin így szól: A jobb tüdőben tegnap fellépett bántalmak egyre terjednek. Hőmérséklet: reggel 38,4, d. u. 2 órakor 39,5, este 39,6 fok. 80 gyöngye érverés. Lélegzététel gyorsabb, 30 lélegzés percenkint. Erőállapot szemmel láthatólag egyre gyengébb.

Dr. Kerzl. Dr. Ortner

A KIRÁLY UTOLSÓ ÓRAL.

BÉCS, nov. 22. Kerzl a király orvosa, már három héttel ezelőtt, amikor a királyt dolgozószobájában felkereste, kissé érdesnek találta a hangját. A király ellenkezését leküzdve, elhívták Ortner tanárt, aki hasonló megbetegedésnél korábban is kezelte a királyt. A királynak toroklőbítést és Selters-vizet rendeltek tejfel. A hurut makacsúsága, amihez hőemelkedés is járult, gondolkodóba ejtette az orvosokat, a király azonban minden fogadást megtartott. Hétfőn délután Frigyes főherceget fogadta és a trónörökös párt, akik Reichenburgból érkeztek. A keddre virradó éjszaka nehezebb volt. Az orvosok reggeli látogatásuk után kevés reményt találtak a gyógyulásra. Ófélése ennek ellenére felkelt az ágyból és dolgozószobájába ment. Azonban egyre bágyadtabbnak érezte magát, étkezés helyett csupán egy-egy korty vizet ivott. Utóbb dideregni kezdett, érverése és lélegzése aggasztóvá vált és délben 1 óra felé szinte meglepetésszerűen fellépett erejének hanyatlása. Közönyösen ült karosszékében. Délután 2 óra felé a szív működés nagy gyengeséget mutatott, amit az orvosok ellensúlyoztak, de a javulás nem sokáig tartott. Ettől fogva az erőhianyatlás rohamos volt, a király azonban teljesen eszméletlenül volt. Délután 6 óra felé könnyű álomba merült, amiből az orvosok némi reménységet merítettek, ez azonban meghiúsult. A pápai nuncius három nappal ezelőtt átadta öfelségének a pápa áldását. Tegnap megjelent a betegágyánál a Hofburg plébánosa, hogy feladja a halotti szentségeket. A király áhitatosan résztvett az egyházi szertartásban. Ortner tanár este 7 órakor ismét megjelent a kastélyban. Ekkor már bizonyos volt, hogy öfelségének élete csak órákig tarthat. Egy karosszékben ülve, szelíden, halálküzdelem nélkül aludt el 9 óra 5 perckor, ugynevezett kisebb dolgozószobájában. Nyugodt arccal, mintha békésen szenderegne, imára kulcsolt kézzel maradt helyén az uralkodó. Miután az uralkodócsalád tagjai elhagyták a halottas szobát, két szolgálattevő szárnysegéd diszorséget állt, a szomszédos szobában két pap imádkozott. Seidl várbeli plébános a kastély kápolnájában

gyászmisét celebrált. A halálhírt nyomban megtáviratozták Vilmos császárnak a főhadiszállásra.

A halál beálltakor jelen voltak a betegszobában az uralkodó család összes Bécsben időző tagjai, köztük Károly Ferenc József főherceg és Zita főhercegnő valamint a király leánya, Mária Valéria főhercegnő is.

A HALÁL HIRE BUDAPESTEN.

BUDAPEST, nov. 22. A színházak tegnap esti előadásait még megtarthatták, a legtöbb 11 óra előtt befejezte előadását, tehát még a halálhír megérkezése előtt. A Nemzeti Színház előadásán József főherceg is jelen volt. A zenés kávéházak, mulatók és színházak további intézkedésig zárva maradtak.

A TEMETÉS.

BÉCS, nov. 22. A szertartás és temetés idejének dolgában még nem történt megállapodás. Valószínű, hogy a holttestet szerdán éjszaka átviszik a schönbrunni kastélyból a Hofburg kápolnájába. A holttestnek örökös nyugalomra helyezése a kapucinusok sirboltjában pénteken, vagy szombaton fog megtörténni. A király koporsóját Erzsébet királyné koporsója mellé helyezik.

A KORMÁNY TANÁCSKOZÁSAI.

BUDAPEST, nov. 22. Amint a gyász-hír Budapestre érkezett Tisza István gróf összehívta a minisztertanácsot, a mely egy óra hosszat tartott. Azután Tisza Roszner Ervin báró, király személyi körüli miniszterrel és Albrecht főherceggel együtt külön vonaton Bécsbe utazott.

ÖSSZEHIVJÁK A KÉPVISELŐHÁZAT.

BUDAPEST, nov. 22. A képviselőház elnöksége azon a nézeten van, hogy a képviselőház mielőbbi összehívása a gyászszertartás következtében felette kívánatos. Ha az összes pártokból kéri a Ház egybehívását, úgy az össze is hívható. Apponyi Albert gróf egy újságírónak kijelentette, hogy a képviselőház önmagát napolta el, tehát önmagának is kell összehívnia magát. Ehhez 60 képviselő aláírása kell, amihez pártjának is segédkeznie kell, mert az országgyűlésnek permanensnek kell lennie a koronázás megtörténtéig, ami azonban nem jelenti a folytonos ülészetést. Szász elnök kijelentette, hogy osztja azt a nézetet, hogy a Házat 60 aláírással egybe kell hívni. A miniszterelnökkel való tanácskozástól függ a Ház összehívásának ideje. Ugy véli, hogy szombatra összehívhatják a Házat.

BUDAPEST, nov. 22. A képviselőház valószínűleg csütörtökön ülést tart, melyen egyelőre csak a temetésen való képviselőségről fog tanácskozni.

AZ ÚJ KIRÁLY.

BÉCS, nov. 22. Lapjelentések szerint az új király VII. Károly néven fogja az elhunytat követni a trónon.

KÁROLY FERENC JÓZSEF ÉLETRAJZA.

Károly Ferenc József főherceg, a trónörökös, néhai Ottó főherceg elsőszülött fia, született Persenbeugben, Alsó-Ausztriában, 1887. augusztus 17-én. Gyer-

mekkorának egy időszakát Sopronban töltötte, középiskolai tanulmányait Bécsben végezte. 1903-ban lépett a hadsereg kötelékébe mint hadnagy, melyben ma vezérezredesi és nagyadmirálsi rangot visel. Többször járt Magyarországon és minden alkalommal, de különösen 1914. őszén, amikor a király képviselőjében fiatal nejével, Zita Bourbon-pármái hercegnővel együtt a budai királyi várban tartózkodott, a legmelegebb óvásokban volt része. Károly Ferenc József több ízben járt Abbáziában és minden alkalommal, többször anyja társaságában, átrándult Fiuméba is. Nejének Zita főhercegnőnek nevelését fiumei hölgy vezette, Vallentsits Margit pármái udvarhölgy, Vallentsits Antal dr. volt fiumei polgármester leánya.

A BÉCSI SAJTÓ ÜDVÖZLI AZ ÚJ URALKODÓT.

BÉCS, nov. 22. Az egész bécsi sajtó meleg szimpátiával és forró áldásokkal üdvözi az uralkodó fiatal utódját. Bár megadatkák a fiatal uralkodónak, hogy boldog fejedelm lehessen.

KMETTY NYILATKOZATA A TRÓN-VALTOZASRÓL ÉS A KORONÁZASRÓL

BUDAPEST, nov. 22. A Világ mai számában közli Kmetty Károly egyetemi tanár, kiváló közjogászunk nyilatkozatát, mely a következőket foglalja magában: A király halála pillanatában az 1723. I. t. c. értelmében már trónra ült Károly Ferenc József öfelsege, az uralkodásban tehát szünet nem adatott. A koronázás nem előfeltétel, de elengedhetetlen kellék a királyi hatalom teljességének birtokához. A koronázáshoz a törvény hat hónapi határidőt szab. A háború nem képez vis majort és nem elháríthatatlan akadály a koronázásnak, még ha új királyunk a fővezéri hatalmat továbbra is személyesen venné igénybe. Minden szempont óhajthatónak mutatja, hogy a koronázás haladéktalanul megtörténjen. Zita öfenségét is megkoronázzák. A koronázási szertartás teljesen az eddigi módon történhet. A koronát a hercegprimás és a nádor helyettese teszi a király fejére. A nádor helyettese ezidőszere a miniszterelnök. Az, hogy ő protestáns, nem akadály, mert a koronázás közjogi aktus.

HÓDOLAT AZ ÚJ KIRÁLY ELŐTT.

BÉCS, nov. 22. Még az éjjel a kis csarnokban egybegyülekeztek az udvari, állami és katonai méltóságok és félkörben állottak fel, amikor egyenruhában megjelent a trónörökös. A külügyminiszter ekkor tudatta az uralkodó halálát, amire a trónörökös pár szóval válaszolt. Ezután a külügyminiszter újból előlépve, háromszor meghajtotta magát és megkérdezte, hajlandó-e a reá származó trónt, melynek egyedüli jogos örököse, átvenni, illetve kormányra lépni. A trónörökös kijelentette, hogy el van határozva, hogy a reá származó örökséget átvegye, trónralépjen és a törvények értelmében őt megillető legfőbb uralkodói hatalmat elfogadja. Erre a külügyminiszter háromszoros meghajlással hódolt és kérte a legmagasabb rendelkezések megkezdését. Ezután az új uralkodó az udvari és állami méltóságokat megszólításban biztosította kegyeiről és tudatta velük, hogy esküjök megújítását nekik elengedi.

Bevonultunk Krajovába.

Örülési a hadizsákmány. - Orsovánál kelepcébe jutottak a románok. - Heves ágyúharc az egész Dunafronton.

Román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 22. (Hivatalos.)

Károly főherceg vezérezredesi hadseregharcvonala:

A Zsil mindkét oldalán küzdő szövetséges haderők az ellenséget tovább üzték és Krajovához közelednek. Az Olt folyótól keletre megvetettük lábunkat a Scauenitől délre emelkedő magaslatokon. Kampolungtól északra az ellenség folytatott támadásait, de erős erőfeszítései ismét hiábavalóak voltak.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Erdély keleti szélén csak kisebb harci cselekmények voltak. A német és osztrák-magyar csapatok Kampolungtól északra a románoknak éjjel is megismételt támadásait visszaverték. Az Olt mentén kemény harcban elragadtuk a románoktól néhány fontos helységet és elsáncolt magaslatot. Gyalogságunk Krajova, az első román hadsereg főparancsnokságnak eddigi székhelye előtt áll.

Bevonultunk Krajovába.

BUDAPEST, nov. 22. (Hivatalos.)

A HADSEREGFŐPARANCSNOKSÁG HIVATALOSAN KÖZLI, HOGY KRAJOVÁT, NYUGATI OLÁHORSZÁG FŐVÁROSÁT MA DÉLELŐTT BIRTOKBA VETTÜK.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 22. (Hivatalos.)

A cs. és kir. csapatainknál nem volt jelentős esemény.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja:

Ágyuzástól eltekintve nem volt különös esemény. Konstanzt és Csernavodát lötték. Repülőrajaink Bukarest mellett forgalmi telepekre bombákat dobtak.

Macedóniai harc vonal:

A Prespa-tó és a Cserna között az ellenség előcsapatai tapogatózva közelednek a német-bolgár állásokhoz. A Moglena-arcvonal egyes helyein erős tüzzel előkészített szerb előretörések megfiúsultak. Az előtört Sztruma-síkságon felderítő osztagokkal összeütközéseink voltak.

Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 22. (Hivatalos.)

Károly főherceg vezérezredesi hadseregharcvonala:

Kövess tábornok hadseregénél német vadászok a Ludova-területen sikeres járőrvállalkozást hajtottak végre.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

Csekély harci tevékenység.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

Lényeges esemény nem volt.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonala:

A Ludova-területen (az Erdős-Kárpátokban) német vadászok tetszerűen végrehajtottak egy járőrvállalkozást, 40 foglyot szállítottunk be. Az oroszok egy tehermentesítő előretörése a szomszédos szakaszon véresen megfiúsult.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 22. (Hivatalos.)

Bigliától délre a csapataink által nemrég elfoglalt árkok ellen intézett, mélyen tagozott ellentámadást visszavertük.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

Tüzérségünk ellenséges ütegek és támaszpontok ellen megfigyelésünk szerint jó hatással harcolt. Állásaink az Ancretól kétoldalt és a st. pierre-vaasti erdőben élénk ellenséges tüz alatt állottak. Gyalogsági harc nem volt.

A német trónörökös arcvonala:

A Champagneban és a Maas-területen a nap egyes órai alatt feléledt a tüzérségi tevékenység.

HIREK.

— A halálhír Fiumében. A tegnap este megjelent négy lap közül egyedül A Tengerpart számolt be arról, hogy a királynál tudógyulladás lépett fel s hogy állapota egyre rosszabbodik. Közvetlenül lapzárta után egy újabb táviratot kaptunk, mely további rosszabbodást jelentett a király állapotában. Ezt a sürgönyt az Imperial kávéházban függesztettük ki délután öt órakor. Este 11 óra 50 perckor kézbesítették nekünk a halálhírről szóló lesújtó táviratot és tőlünk tudta meg az összes még nyitva levő kávéházak közönsége a szomorú hírt. Uri asszonyok sirva fakadtak, kemény katonatisztek fuldokló hangon, könyvtől csillogó szemekkel fordultak szerkesztőnkhez, hogy

nem e hamis hír az egész. Minden játszma megakadt, az emberek gyorsan fizettek és a kávéházakra néhány perc múlva sötétség borult. Minden helyiséget bezártak valamivel éjjel után.

Ma reggel 8 óra előtt jelent meg az utcán nyomtatott külön kiadásunk, a melylyel szintén megelőztük az összes fiemei lapokat. Az emberek tépték, kapkodták rikkancsaink kezéből a lapot és csakhamar az iskolákból hazaküldött gyermekek is szétvitték minden családba a döbbenetes, gyászos hirt, a mely mindenkinek oly váratlanul jött.

Hivatalos épületekre és magánházakra csakhamar kitétték a fekete zászlókat és a kikötőben horgonyzó hajók félárbóca eresztették lobogóikat. A polgármester még a délelőtt folyamán tanácskozott Wickenburg István gróf kormányzóval a város részvéte tekintetében. Ugy e tanácskozáson mint a városi tanácsnak később ez ügyben tartott ülésén azt határozták, hogy bevárják a felsőbb utasításokat. Az iskolai előadások esetleges további szünetelése is a kormány utasításaitól függ. Az összes katolikus templomokban szóltak ma délelőtt a harangok.

— **A kormányzó részvétlívirata.** Wickenburg István gróf kormányzó, kinek még éjjelkor megtelefonáltak a király elhunytáról szóló szomorú hirt, ma reggel Tisza István gróf miniszterelnökhöz a saját és a fiemei állami hatóságok nevében legmélyebb fájdalommal fejezte ki ő felsége szeretett uralkodónk halála fölött.

— **Szabad Liceum.** A nemzeti gyászra való tekintettel a Szabad Liceumnak f. hó 23-ára hirdetett előadása a jövő hétre marad.

— **A kormányzó üdvözlése.** Wickenburg István gróf kormányzó a mai nap folyamán is számos gratulációt kapott magas kitüntetése alkalmából. Sándor János belügyminiszter, Ghillányi földmívelésügyi, Harkányi kereskedelemügyi miniszterek, Bartók államtitkár és Bárczy székesfővárosi főpolgármesterhelyettes levélben üdvözölték a kormányzót, Tisza miniszterelnök a kitüntetést közlő átiratban fejezte ki őszinte örömét. A király halála következtében a kormányzó nem fogad és a testületi üdvözlések ennek következtében elmaradnak. A gratulálók számára aláírási ív van elhelyezve a kormányzói palota előcsarnokában, melyen ma délelőtt sokan írták alá magukat közéletünk kitünőségei közül.

— **Jótekonny adományok.** Néhai griesi dr. Sachs Henrik elhunyt alkalmából családjának tagjai az elhunyt emlékére a következő jótekonnycélu adományokat adományozták: özvegy griesi dr. Sachs Henrikné,

született Figatner Adél 1200 korona; báró Eger Sándorné, született griesi Sachs Stefi 600 korona; Márkus Oszkárné, született griesi Sachs Viola 300 korona; Mogan dr. és neje, született griesi Sachs Maxi 500 korona; Kremsir Milán és neje, született griesi Sachs Lili 600 korona, összesen 3200 korona. Ebből az összegből 1200 koronát kaptak a fiemei szegényes, 500 koronát a Chebra Kadisa, 300 koronát az Izraelita Nőegylet, 700 koronát a Wickenburg-alap, 400 koronát a Gyermekebarát-Egyesület és 100 koronát a Szent Szív Egyesület.

Cosulich Lajos lovag neje emlékére 300 koronát adományozott a Klotild-menhely javára.

A Magyar Vöröskereszt Egylet fiemei választmányához az általa kezelt Wickenburg-alap javára legutóbb alábbi adományok érkeztek: lovag Cosulich Lajos Fiume város polgármestere utján 300 k., nejének szül. Mimbelli Marietta emlékére.

A Fiumei Kereskedelmi Nyomda r. t., igazgató-elnöke, griesi dr. Sachs Henrik elhunyt alkalmából koszorúmegváltás gyanánt 50 k., Pál Ignác a Forgalmi Bank igazgatója és neje ugyanezen alkalomból 50 k., a Nekton halászatú r. t. pedig ugyancsak 50 koronát adakozott.

— **Ismeretlen halott katonák fényképei.** A városi rendőrség előcsarnokában most állították ki a kórházakban és haretteken elhalt, ismeretlen katonákról és polgári személyekről készített fényképfelvételek tizedik csoportját. Az érdeklődők egész napon át megtekinthetik a fényképeket.

— **Szerencsétlenség egy hajón.** Marenko József munkás tegnap délután egy a Danubius hajógyárban javítás alatt álló hajóról oly szerencsétlen esett a rakpartra és onnan a tengerbe, hogy állkapcsát eltörte és homlokán is súlyosan megsérült. Alig tudták a vízből kimenteni. A kórházba szállították. Állapota igen súlyos.

Legujabb.

NAGY HADIZSÁKMÁNY
KRAJOVÁBAN.

BÉCS, nov. 22. Ide érkezett jelentések szerint a központi hatalmak csapatai melyek kedden délelőtt bevonultak Krajovába, nagy hadizsákmányra tettek szert. Krajova volt a romániai gabonakereskedelem gőcpontja, rengeteg élelmiszerkészletet is zsákmányoltunk.

ORSOVA ALATT BAJBAN VANNAK
A ROMÁNOK.

ROTTERDAM, nov. 22. A Times írja: Miután az ellenség elvágta a krajovai vas-

utvonulat, Orsova alatt a román erők kelep-cébe jutottak és sorsuk megpecsételtnek tekinthető.

BUKAREST OSTROMA ELŐTT.

ROTTERDAM, nov. 22. A Times írja: Bukarest ostroma kézenfekvő d'g. Félő, hogy új német erők, a Dunán átkelve, dél felől is beavatkoznak a küzdelembe.

AMERIKAI LAPOK A BÉKÉT
SÜRGETIK.

LONDON, nov. 22. A Times newyorki tudósítója jelenti: A Newyork Times nyíltan kimondja, hogy elérkezettnek látja a békekötés idejét. A Newyork Tribune cikkrozzatot közöl, amely állítása szerint Londonban íródott és íróját a földgömb mindkét részén illetékesnek ismerik el. A londoni Times erre megjegyzi, hogy Angliára, mint eddig, a jövőben is azok a szavak lesznek irányadók, amelyeket Asquith mondott ki.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó
vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zstovich Elemér „Polinnia”
nyomdájában.

Jegyezzen

hadikölcsönt a

Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.-nál

Adria palota,

mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

Szilárd fejsaláta

vagonrakományokban 100 kg.-ja 21 korona, bérmentesen Fiuméba szállítva fizetendő másodlat ellenében a Temesvári Bank és Kereskedelmi r. t.-nál. Ajánlja:

Reiter Izidor Temesvár.

2-3 szobás berendezett lakást

keres gyermektelen házaspár a város bel-sejében. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz kéretnek.

Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad

Kemény D. Fiume - Delta (Telef. 6.46)

villamos erőre berendezett favágója; Fiume város tűzifa szállítója. Házhoz szállítás távolság szerint 1-2 kor. mmázsánként.

Fatalpu bőrcipő nagy választékban:

Nagyság 27/30 párja K. 16.50, 31/35 K. 19.50, 36/40 K. 23.40.

Valódi bőrtalpak minden nagyságban: Nagyság 30/35 párja K. 4.10, 36/39 K. 5.—, 40/45 K. 5.60.

Gummitalpak, gummisarkok, bőr- talpvédők és sarokvédők nagy raktára „Firmax” vas-talpvédők és sarokvédők a 40 fillér. Vízhatlan férfi-női és gyermekkabátok 9 kor.-tól feljebb, celluloid babák és játékszerek.

Linoleum Haas, Fiume Corso 6.